

2025年国资央企发展改革热点前瞻

新华社记者 王希

2025年是“十四五”规划收官之年，国资央企发展如何更上层楼？23日至24日举行的中央企业负责人会议释放了鲜明信号——国资央企将切实抓好发展质量效益提升等工作，进一步深化改革、强化创新、优化结构，以更积极主动的作为完成好各项任务目标。

央企明年发展目标为“一增一稳四提升”

2024年，面对复杂严峻形势，中央企业顶住压力、稳中有进。

1至11月，央企实现增加值9.3万亿元；完成固定资产投资(含房地产)4.2万亿元，同比增长2.2%，四季度稳投资力度明显加大；全年全员劳动生产率同比增长3%。

“总的来看，明年中央企业改革发展发展机遇和挑战并存，希望和困难同在。”国务院国资委主任张玉卓在本次会议上表示，国资央企要增强战略信心和战略定力，提升工作的前瞻性、针对性、有效性，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

据了解，新的一年，央企“一利五率”经营指标体系总体稳定、个别优化——国务院国资委继续优化考核体系，决定用“营业收现率”替换“营业现金比率”。

具体而言，明年央企要努力实现“一增一稳四提升”，即利润总额稳定增长，资产负债率保持总体稳定，净资产收益率、研发经

费投入强度、全员劳动生产率、营业收现率4个指标同比提升。

张玉卓说，国资央企要结合实际细化目标任务，扎实开展提质增效专项行动，以中央企业的稳增长助力稳预期、强信心。

高质量完成国有企业改革深化提升行动

2025年，国有企业改革深化提升行动迎来收官之年。

张玉卓表示，要全面对照任务要求，突出重点、讲求成色，确保高质量完成既定改革目标，同时高起点谋划好下一步改革举措。

明年改革如何发力？此次会议上，一系列重点工作被“圈定”——

一方面，国资央企要持续推动中国特色现代企业制度深落实地。

具体任务包括：围绕公司治理结构的进一步健全，分层分类、动态优化前置事项清单；聚焦优化结构、落实职权、建强队伍、发挥作用等重点环节，加快建设科学、理性、高效的董事会；持续深化对标世界一流管理提升行动，对科技型企业、承担新兴产业发展任务的业务单元，积极探索差异化管控。

另一方面，要以穿透式监管为抓手完善监管体系。

据了解，国务院国资委将完善国有企业分类考核评价体系，深入推进“一业一策、一企一策”考核。特别是将着眼于科技研发先进性、成果转化阶段性、产业培育长期性特

点，强化出资人政策支持，推动各类激励措施动态优化，并根据需求完善实施细则，着力解决基层不敢用、不会用、不想用问题。

努力突破和掌握更多源头底层技术

中央企业是国家战略科技力量的重要组成部分，是科技强国建设的骨干中坚。深地塔科1井成功突破地下1万米，嫦娥六号实现人类首次月背采样返回……2024年，中央企业科技创新奋力攻坚、捷报频传。

强化创新，明年国资央企将有哪些新动作？此次会议上，国务院国资委作出了一系列新部署——

增加高质量科技供给。深入推进原创技术策源地建设，强化行业共性技术协同攻关，加强目标导向的基础研究，努力突破和掌握更多源头底层技术。

推进高效率成果转化。优化科技成果披露、评价、评估、交易机制，推动畅通企业内部成果转化通道；加快建设中试验证平台，深入实施科技成果转化拓展工程，探索组建场景应用创新促进中心。

建设高水平创新生态。健全科技型企业梯度培育体系，着力打造龙头型、高速成长型科技领军企业；深化职务科技成果赋权改革，以创新创造为导向在科研人员中开展多种形式中长期激励。

优化布局促新旧动能平稳接续

今年以来，各央企坚守实体经济，新兴产业布局节奏加快，传统产业转型焕发新机。1至11月，央企完成战略性新兴产业投资2万亿元，同比增长18.7%，占投资总额比重首次突破40%。

推进国有经济布局优化和结构调整，是做优做强做大有资本和国有企业的内在要求，也是增强国有经济整体功能作用的重要途径。

“明年各中央企业要加强战略谋划，深入贯彻落实国资央企‘十四五’规划目标任务，统筹抓好‘十五五’规划编制，推动新旧动能平稳接续转换，提升新质生产力发展质效。”张玉卓说。

着眼于在更大范围、更深层次、更广领域统筹配置国有资本，国务院国资委明确了未来推进相关工作的着力点——

加快国有资本“三个集中”。进一步明晰各类企业的功能定位，立足比较优势，推进差异化布局；加大力度推进战略性重组和专业化整合；进一步深化国有资本投资、运营公司改革，有力推动创新投资。

推动重点产业提质增效。持续推进央企产业焕新行动、未来产业启航行动；以制造业为重点，以大规模设备更新为抓手，深入实施国有企业数字化转型行动计划，深化“AI+”专项行动。

优化生产力空间布局。要深入落实区域协调发展战略，共同建设一批世界级优势产业集群；以高质量共建“一带一路”八项行动为指引，加快高质量“出海”。

新华社北京12月25日电

住房和城乡建设部持续用力推动房地产市场止跌回稳

新华社北京12月25日电(记者 王优玲)住房和城乡建设部相关负责人25日表示，2025年，将持续用力推动房地产市场止跌回稳，推动构建房地产发展新模式。

12月24日至25日，全国住房和城乡建设工作会议在北京召开。会议指出，持续用力推动房地产市场止跌回稳。一是着力释放需求。把“四个取消、四个降低、两个增加”各项存量政策和增量政策坚决落实到位，大力支持刚性和改善性住房需求，有效发挥住房公积金支持作用。加力实施城中村和危旧房改造，推进货币化安置，在新增100万套的基础上继续扩大城中村改造规模，消除安全隐患，改善居住条件。对群众改造意愿强烈、条件比较成熟的项目重点支持。二是着力改善供给。商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量。以需定购、以需定建，增加保障性住房供给，配售型保障房要加大力度，再帮助一大批新市民、青年人、农民工等实现安居。

相关负责人表示，2024年，房地产市场出现积极变化，市场呈现止跌回稳势头，10月、11月新建商品房交易网签面积连续2个月同比、环比双增长。目前，各地持续打好保交楼攻坚战，已交付住房338万套，完成既定目标。城中村改造扩围至300多个城市，实施城中村改造项目1790个，建设筹集安置住房161.7万套，改造城市危旧房7.4万套(间)。

在推动构建房地产发展新模式方面，相关负责人提出了五个方面的重点工作。一是着力优化和完善住房供应体系，加快发展保障性住房，满足城镇住房困难工薪群体刚性住房需求，支持城市政府因城施策，增加改善性住房特别是好房子供给。二是推动建立要素联动新机制，以编制实施住房发展规划和年度计划为抓手，以人定房、以房定地、以房定钱，促进房地产供需平衡、市场稳定。三是大力推进商品房销售制度改革，有力有序推行现房销售，优化预售资金监管。四是加快建立房屋全生命周期安全管理制度，为房屋安全提供有力保障。五是完善房地产全过程监管，整治房地产市场秩序，切实维护群众合法权益。

2024年全国棉花产量

比上年增长9.7%



据新华社北京12月25日电(记者 潘洁)国家统计局25日发布的显示，2024年全国棉花产量达616.4万吨，比上年增长54.6万吨，增长9.7%。

在播种面积增加和单产提高的共同带动下，全国棉花产量实现增长。2024年，全国棉花播种面积4257.4万亩，比上年增长75.2万亩，增长1.8%；全国棉花单产144.8公斤/亩，比上年增长10.4公斤/亩，增长7.8%。

分地区看，新疆棉花播种面积3671.9万亩，比上年增长117.9万亩，增长3.3%；长江流域棉区播种面积302.1万亩，比上年减少4.9万亩，下降1.6%；黄河流域棉区播种面积246.3万亩，比上年减少38.7万亩，下降13.6%。

统计数据还显示，2024年，新疆棉花单产154.9公斤/亩，比上年增长11.0公斤/亩，增长7.6%。“新疆棉花自播种以来，光温水充足，整体气象条件利于棉花生长发育，长势明显好于上年，尤其是在采摘期新疆晴好天气多，有利于提高棉花产量和品质。”魏锋华说。

收获忙 供市场



12月24日，山东省青岛市即墨区段泊岚镇一家农业生态园的员工在采摘草莓。

元旦将至，各地抢收蔬菜、水果和海产品等供应市场，丰富节日菜篮子。



12月24日，在山东省荣成市石岛管理区桑沟湾海洋牧场海参养殖区，渔民在采收海参(无人机照片)。

家和万事兴 文明家庭故事

平凡之举诠释文明真谛

——记市级文明家庭胡彦喜家庭

本报记者 梁琨

一个和睦的家庭是社会和谐的基石，也是文明传承的摇篮。在汶上县就有这样一个家庭，以善良为根，以和睦为本，用实际行动践行社会主义核心价值观，成为市级文明家庭的典范，这就是胡彦喜家庭。

胡彦喜与妻子刘金丽同为汶上县公安局的干警，二人自2013年考入汶上县

公安局以来，勤勉尽责、兢兢业业。夫妻二人恩爱和睦，他们用心经营家庭，严格教育孩子，彼此理解、尊重、关心、支持，日子过得十分温馨。

尤为难能可贵的是，胡彦喜一家热心公益，积极投身于义工活动、志愿服务及社区工作中。2015年，胡彦喜加入汶上县佛都志愿者协会，工作之余积极参与协会活动，每年募捐善款，帮助过数百名贫困儿童家庭，他的慈善情怀与爱

心令人动容。

胡彦喜一家与邻里相处也十分融洽。他们乐于助人，经常在生活中给予邻居帮助，深得邻里尊重。在夫妻二人的熏陶下，儿子品学兼优，善良温暖。曾有一次，父子二人在驾车行驶途中，突遇一位妇女骑电动车不慎摔倒，电动车重重地压在她和不到一岁的孩子身上。其子见状，立刻要求父亲停车施救，父子二人合力救出了这对母子。受伤妇女

向胡彦喜父子连连道谢，儿子的话令胡彦喜十分欣慰：“父母常常教导我，社会给予了我们很多关怀，我们要感恩社会，只要有人需要，我们就力所能及地去帮助。”

胡彦喜一家以平凡之举诠释文明真谛，用善良与坚持赢得了周围人的尊敬与赞誉，为社会树立了文明家庭的典范，激励着更多的人向善向上，共同守护和谐美好的社会环境。

农行济宁市中支行 消保“心”服务 关爱新市民



本报济宁讯(通讯员 孔祥春 郭振秋)为切实践行金融为民服务理念，擦亮农行“海岱农情”消保服务品牌，进入12月份以来，农行济宁市中支行积极开展“消保‘心’服务，关爱新市民”宣传活动。

该行此次宣传活动充分发挥营业网点主阵地作用，通过播放滚动宣传口号、向客户散发折页、面对面讲解等形式多样的宣传，普及消保相关知识。在此基础上，该行组织人员走出网点，走进济宁市科苑路商业街，向新市民宣传解答金融知识，并持续扩大宣传半径，在各主要街道设立宣传点，向过往市民发放宣传折页，讲解消费者权益保护、存款保险、防范电信诈骗、反洗钱、人民币反假等相关知识，进一步擦亮了农行“海岱农情”消保服务品牌。

公告

山东鲁泰控股集团有限公司鹿洼煤矿职工：牟成启，男，身份证号：370829198210051014。以上一名职工因长期旷工，单位派遣专人到其家中送达《员工返岗通知书》，后未在规定时间内到单位报到，又书面邮寄《解除劳动合同证明书》，特快专递邮寄被退回。特在济宁日报与其通知，自发布公告三十日内，未向本单位办理其相关手续将视为同意与单位解除劳动合同。山东鲁泰控股集团有限公司鹿洼煤矿 2024年12月26日

《泪河》获《小说选刊》短篇小说奖

本报济宁讯(通讯员 鲁翔)近日，第二届《小说选刊》“包公故里杯·优秀小说奖”颁奖盛典在合肥举行，我市作家协会主席张建鲁的作品《泪河》获短篇小说奖。

第二届《小说选刊》“包公故里杯·优秀小说奖”由中国作家协会《小说选刊》与肥东县共同举办，由中篇小说、短篇小说、微小说3个奖项组成，是具有重要影响的权威文学奖项。本届奖项共有9部作品获奖，其中，张建鲁的短篇小说首发《时代文学》(双月刊)2023年第6期，《小说选刊》2024年第3期转载。

《小说选刊》是中国作家协会主管的唯一国家级大型文学选刊，以遴选优秀中短篇小说，引领文学潮流、推动文学创作，发现和扶植文学新人为己任，被誉为“中国当代文学的晴雨表和风向标”。

解民忧 惠民生 暖民心

曲阜市王庄镇

开展冬季人居环境整治

本报曲阜讯(通讯员 刘新红 董文字)为进一步推进农村人居环境面貌提升，打造干净整洁、幸福宜居的乡村风貌，切实提高群众幸福指数，近期，曲阜市王庄镇聚焦冬季农闲时节，持续推进冬季农村人居环境整治工作，聚力打造宜居和美家园，为和美乡村增添一抹靓丽的底色。

“最近地里没有农活儿，大家正好有空，一起出来清理卫生，这样既能和邻居们多聊聊天，还能锻炼身体，你看，整条街都热闹起来了！”在王庄镇岳村的主干道上，正忙着清理道路两旁垃圾的村民孔庆荣笑着说。“咱大伙一起干，环境变好

了，心情也好！”岳村的人居环境整治呈现出“遍地开花”之势。党员群众、志愿者等多方力量齐参与，大家分工明确，有的清理沟渠，有的清扫垃圾，有的修剪绿植，到处都是热火朝天的劳动场景。近年来，不只是在岳村，王庄镇孙道沟村、陶西村、西白石桥村等村庄在改善村容村貌方面也取得了显著成效，往昔的小村庄有了大变化。曾经，一些田间地头、房前屋后垃圾堆积，如今，得益于一系列集中整治行动，村庄干净整洁、道路宽敞笔直，处处洋溢着新的活力与生机。为保持这一良好势头，王庄镇各村居

的广大党员干部以身作则、率先垂范，志愿者和群众积极响应号召，热情参与，共同掀起了冬季人居环境整治的新热潮。此次环境整治活动，对乡村内外主干道、背街小巷、田间地头等重点区域进行拉网式排查，确保环境整治全方位、无死角，竭力打造干净宜居舒适的生活环境。在此次整治活动中，村民们不仅看到了生活环境的明显改善，更感受到了村居凝聚力的增强。孙道沟村村民孙合营感慨道：“现在村里组织大家一块儿打扫卫生，我们老年人也能贡献自己的一份力量，看到村子变得这么漂亮，心里特别高兴。”